

Школьная Газета

ПАНОРАМА
Ноябрь, 2019

Посвящается боевым и трудовым подвигам жителей Самарской области
в годы Великой Отечественной войны



*Мы победили! Гордо и красиво
Стоит над Волгой город
Шесть веков,
И в гордость эту вклад неоспоримо
Внёс и военный подвиг земляков!*

Мы вместе должны сделать
Россию единой, сильной...
В.В.Путин



Парад 7 ноября 1941 года стал одним из самых ярких событий в Куйбышеве военного времени. В обстановке сверхсекретности он готовился одновременно в трех городах - Москве, Воронеже и Куйбышеве. Командовал парадом генерал М.А. Пуркаев, принимал - маршал К.Е. Ворошилов. На торжестве присутствовали руководители партии и правительства во главе с М.И. Калининым. Гостями парада стали члены дипломатического корпуса, английская военная миссия во главе с генерал-лейтенантом Макферланом, военные атташе и иностранные корреспонденты. Развернувшееся перед глазами иностранцев шествие поразило их. По площади Куйбышева промаршировали формировавшиеся в Приволжском Военном Округе 65-ая и 237-ая дивизии. Целых полтора часа перед трибунами шли пехота, курсанты военно-



медицинской академии, сводный женский батальон войск ПВО, кавалерийские отряды. За ними - танки БТ-7 и Т-35, мотопехота, десятки единиц военной техники. В небе несколькими волнами пролетали знаменитые штурмовики ИЛ-2, бомбардировщики и истребители. Более 22 тыс. человек было задействовано в тот день на площади им. Куйбышева. Парад 7 ноября 1941 в Куйбышеве продемонстрировал всему миру наличие свежих резервов, которые были хорошо вооружены и оснащены передовой техникой. Грандиозный парад стал мощным стимулом для поддержания патриотизма советских людей.



В октябре 1941 года приказом Госкомитета обороны провинциальный Куйбышев был назначен «запасной» столицей Советского Союза. Город принял центральные партийные и государственные учреждения, дипломатические миссии, развернул промышленные площадки для эвакуированных заводов. Куйбышев не был готов к такому наплыву гостей: в городе не хватало жилья, хлеба, топлива. Но «вторая столица» жила, работала, выпускала оружие и давала спектакли.



5 марта 1942 года в Куйбышеве состоялась премьера знаменитой 7-й

«Ленинградской» симфонии Дмитрия Шостаковича. «Седьмая симфония—это поэма о нашей борьбе, о нашей грядущей победе», - писал композитор.



К 1943 году в Куйбышеве разместили и советский радиокомитет.

Именно отсюда знаменитый Юрий Левитан секретно переброшенный в Куйбышев, чеканным голосом читал сводки: «От Советского Информбюро...».

Оборонительный рубеж проходил через территории Ставропольского, Шигонского, Ново-Буяновского, Сызранского, Приволжского районов. В центре города было построено несколько бомбоубежищ, способных разместить до 40 тысяч человек. Задокументировано 54 случая пролета самолетов противника на территорию округа. Один немецкий самолет был сбит неподалеку от Александровского моста через Волгу. (для сравнения: над территорией Саратовской области только с июля по декабрь 1942 года было 2495 пролетов самолетов противника)

16 октября в 1942 года в Сызрани введен в эксплуатацию нефтеперерабатывающий завод, работающий на местном сырье. Продукция завода шла на нужды оборонных заводов и фронта.

11 января 1943 года состоялась передача военным летчикам эскадрильи боевых самолетов «Валериан Куйбышев». Сбор средств стартовал в 1942 году. Первыми были жители Большеглушицкого района, перечислившие 138 тысяч рублей. В общей сложности куйбышевцы набрали 24 миллиона рублей. Всего за годы войны было пост-



роено более 36 тысяч самолетов «Ил-2», из них 3/4 - в Куйбышеве - более 66 680 самолетов.



24 января 1943 года На улице Молодогвардейской был организован эвакогоспиталь № 3999.

28 июня 1943 года в Куйбышева в 1 ч.23 мин. объявлена воздушная тревога. Был открыт артиллерийский заградительный огонь, и самолеты противника не смогли провести бомбометание.

7 ноября 1944 года сдан в эксплуатацию электрифицированный участок железной дороги Куйбышев-Безымянка длиной 15 километров.



16 сентября 1944 года в Смоленск - подшефный город Куйбышева - отправлен специальный эшелон со строительными ма-

териалами и оборудованием, новыми трамвайными вагонами, трикотажем, обувью и другими промтоварами

9 мая 1945 года артистка Куйбышевской филармонии Вера Зенкевич у стен Рейхстага исполнила песню «Ах, Самара-городок».

В Куйбышеве об окончании войны объявили около трех часов утра. С наступлением темноты небо над городом озарилось салютом.